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ÚVOD

Fyzická antropológia je multidisciplinárna veda, ktorá v sebe zahŕňa subdisciplíny ako paleoantro-
pológia, vývojová antropológia, fyziologická a morfologická antropológia, genetika ľudí a osteoló-
gia, využívajúce poznatky z mnohých ďalších biologických subdisciplín. Práve osteológia vystupuje 
v posledných rokoch so svojím potenciálom pre veľké uplatnenie v spolupráci s inými odbormi či už 
na prahu archeológie, ale i antropológie, medicíny a podobne.

V rámci osteoantropologických analýz dokážeme získať mnohé odpovede na otázky z pohľadu 
evolúcie, biologickej rozmanitosti ľudského druhu, alebo poznatkov o biologickom habite našich 
predkov. Vďaka úzkej spolupráci osteoantropológov a archeológov nadobúdame informácie o histo-
rických populáciách, ktoré často poodhalia nejedno tajomstvo z dôb minulých. Inak tomu nebolo ani 
počas výskumnej činnosti na nitrianskom hradnom kopci. Nitriansky hrad má osobitné postavenie 
v rámci hradísk z nášho územia, najmä z hľadiska stavebno-historického. Je situovaný na vápenco-
vom brale, obmývaný riekou Nitra a jeho dominantná poloha bola predmetom záujmu už našich 
predkov. 

V súčasnosti je Nitriansky hrad jedným z najzachovalejších hradných komplexov na Slovensku. 
Predstavuje národnú kultúrnu pamiatku a jeho bývalá súčasť – Horné mesto – pamiatkovú rezer-
váciu.

V úvode tejto publikácie nás archeológ Peter Bednár prevedie históriou nitrianskeho hradného 
kopca a s priebehom archeologických výskumov, ako aj so spôsobom pochovávania na tejto lokalite. 
V ďalšej časti antropológovia Mária Krošláková, Mária Vondráková a Branislav Kolena predstavia 
výsledky osteoantropologických analýz kostrových zvyškov z archeologických výskumov, ktoré sa 
uskutočnili na nitrianskom hradnom kopci v rokoch 1988 – 2015. Spoločne sa tak pokúsime čitateľo-
vi na základe odborných analýz priblížiť život tamojšieho obyvateľstva v období stredoveku až po 
novovek.

Záverom by som chcela poďakovať všetkým, ktorí akoukoľvek formou pomohli publikácii uzrieť 
svetlo sveta. Ďakujem vedeniu Archeologického ústavu SAV v Nitre za sprístupnenie materiálu 
k antropologickým analýzam. Veľké ďakujem prislúcha kolegyniam Miroslave Kissovej, Zuzane 
Hukeľovej, Dominike Oravkinovej, Zuzane Polákovej a Miriam Jakubčinovej. Poďakovanie patrí 
hlavne môjmu manželovi a rodičom za vytvorenie skutočne vhodného prostredia na prácu a za 
nekonečnú trpezlivosť.

Mária Krošláková
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